

## 建设中医药强市 推动中医药振兴

医之为道大矣，医之为任重矣。党的十八大以来，我国聚焦提升基层中医药服务能力，推动优质中医药资源扩容下沉和区域均衡布局，努力让中医药诊疗更便捷、更放心、更省钱。

2023年5月，我市成功入选国家财政部、国家中医药管理局中医药传承创新发展示范试点项目，成为山西省唯一入围该项目的城市，并遴选确定长治市中医研究所附属医院作为心血管病、脾胃病、风湿病、康复4个中医药优势专科集群建设理事长单位。一年多来，该院积极助力完善市县乡村四级中医医疗服务体系，打造贯通型中医药服务模式，逐步形成龙头带动、基层兜底、中西结合的优质高效中医药服务体系，让基层群众在家门口“能看病、看好病”，进一步推动我市中医药事业高质量发展。



该院常态化向基层医疗机构提供技术支持与人才培养，为打造特色鲜明、辐射力强的中医药优势专科集群品牌奠定了坚实基础。

# 专科集群建设让群众更有“医”靠

——长治市中医研究所附属医院构建服务体系推进中医药创新发展

文字/杨亚娟 图片/邢永红 许婧 版式/宋春妮



心血管病、脾胃病、风湿病、康复中医优势专科常态化巡诊帮扶，为患者提供优质高效、全方位的中医药诊疗服务。

### 高起点谋划 科学组建优势专科集群体系

中医药是中华文明的瑰宝。保护好、传承好、发展好、利用好中医药，让“中医药处方”为人民健康保驾护航，让传统宝藏在新时代焕发出别样光彩，是我们这个时代担当。

2023年5月，我市成功入选国家财政部、国家中医药管理局中医药传承创新发展示范试点项目，成为山西省唯一入围该项目的城市。为进一步推进中医药强市建设，我市通过实施“六大工程”，促进中医药传承创新发展。其中，遴选并确定长治市中医研究所附属医院作为心血管病、脾胃病、风湿病、康复4个中医药优势专科集群建设理事长单位，旨在打造一支专业与地域紧密结合、布局合理、示范带动作用强劲的上党中医药优势专科集群。

科学选专业，双向建集群，精准定任务。经过一年多的努力，长治市中医研究所附属医院从服务能力、特色优势、人才队伍、适宜技术、专科管理等

方面入手，为各优势专科量身定制建设任务，集中力量打造技术传播和人才培养体系，形成了结构合理、层次清晰的人才梯队。同时，该院心血管病、脾胃病、风湿病、康复4个中医药优势专科发挥名老中医专家示范带动作用，推出业务骨干进修、师带徒、“西学中”等多种培养模式，实现对基层医院“传帮带”。并充分发挥优势专科集群建设网络医院的辐射作用，通过线上培训研讨、现场指导带教等多种形式，推广中医适宜技术和中医理论知识，推动医务人员专科诊疗能力与服务水平的快速高效提升。

高起点谋划，科学布局组建。短短一年时间，一个临床疗效卓越、特色优势明显、创新能力突出、综合实力雄厚、辐射带动强劲的中医药优势专科集群雏形已现，它不仅为基层群众提供了更加坚实的医疗保障，也为中医药事业的繁荣发展贡献了长治智慧和样板。

### 医疗资源下沉 群众更有“医”靠

今年6月5日，平顺县龙溪镇白家庄村的王大娘得知县中医医院来了一位长治市中医研究所附属医院的类风湿病专家坐诊，一大早就赶到了县城。她5年前确诊为类风湿关节炎，双手关节肿痛僵硬，曾到大小医院寻医问药，但病情反反复复不能治愈。长治市中医研究所附属医院风湿科李巧如主任为王大娘仔细把脉、耐心询问，进行专科检查后建议她在县中医医院住院治疗，采用中药汤剂、中药离子导入、穴位贴敷、针灸和穴位注射的中西医结合治疗方案。两周后，王大娘的病情明显好转并出院，她高兴地说：“多少年了，手都没有这么快过，没想到在县中医医院看好了这麻烦的病。”

中医药的根基在基层，基层中医医疗的服务质量直接影响着群众的就医获得感。2023年5月，长治市中医研究所附属医院中医药优势专科集群建设项目全面启动后，为助力完善市县乡村四级中医医疗服务体系，打造贯通型中医药服务模式，使人民群众在家门口就能看中医。该院坚持每周派出专家团队深入各县区中医医院进行坐诊和学术交流，不断织密基层中医药服务网，百姓就医更便捷。

今年8月31日，身患冠心病、陈旧性心肌梗死10年的任大爷来到沁源县中医医院，这次他的就诊目标很明确，就是要找长治市中医研究所附属医院心病科王玉娟医生。“我家住在山区，看病路途艰难，这次知道县中医医院来了一位专家，好歹来看看这拖了10年的病。”王玉娟医生经过耐心诊断，建议任大爷以“新四联”药物治疗纠正心衰，中医治疗采用温阳利水方+真武汤，配合耳穴压豆、穴位贴敷等非药物疗法。经过一段时间治疗，被心慌困扰了10年的任大爷身体逐渐康复，他出院后给王医生打来电话：“没有你们这次来沁源坐诊，我的病还不知道拖到啥时候，以后你们要多来，老百姓看病就更方便了！”

从诊断到治疗、从康复到优化，长治市中医研究所附属医院在中医药优势专科集群建设的道路上不断前行。依托医院的优质医疗资源，“广覆盖、兜网底”，长治市中医研究所附属医院大力实施基层中医药服务能力提升工程，足迹遍布全市12个县区的大小乡镇，推动优质医疗资源下沉，将中医药服务延伸至百姓家门口，健康福祉触手可及。

### 变“输血”为“造血” 激发基层医疗卫生机构活力

今年8月30日，长治市中医研究所附属医院“史爱菊山西省名中医工作室”“崔秀芳长治市优秀青年中医师工作室”“张建飞长治市优秀青年中医师工作室”正式落户平顺县中医医院。当天，平顺县中医医院9位医生向这3位中医工作室传承人献花、敬茶、鞠躬行礼，师徒关系自此缔结。

自1952年成立以来，长治市中医研究所附属医院凭借其深厚的中医优势资源积累，汇聚了众多上党地区享有盛誉的老名中医，成为我市中医药创新发展的核心驱动力。为打造特色鲜明、辐射力强的中医药优势专科集群品牌，该院致力于向基层医疗机构提供技术支持与人才培养。通过派遣中医专家和优秀中医师下沉基层，实现优质医疗资源“扩容”，并借助“一对一”及“一对多”精准式技术帮扶，培养基层优秀中医人才，优质医疗资源不断向基层延展纵深，基层卫生机构诊疗能力大大提升。

在推动优质医疗资源扩容和下沉的过程中，长治市中医研究所附属医院不仅注重“输血”，更强调增强基层医疗机构的“造血”与“供血”能力。一年以来，长治市中医研究所附属医院依托国医大师唐祖宣传承工作室及多位省内外知名中医师，定期派出专家团队深入各县区中医医院进行坐诊和学术交流，不断织密基层中医药服务网，百姓就医更便捷。

名中医传承工作室的技术支持，分别建设了心血管病、脾胃病、康复及风湿病等多个中医药优势专科集群。集群成员单位分批派出学术骨干赴国内各级中医诊疗中心学习进修，紧跟诊疗领域的新进展、新技术、新理念和新方法。

长治市中医研究所附属医院在建设中医药优势专科集群的过程中，始终坚守“授人以鱼不如授人以渔”的核心理念，积极推动中医服务发展。今年4月26日，风湿病中医药优势专科集群的理事长单位由李巧如主任亲自带队，深入沁源县中医医院进行巡诊；紧接着，5月16日，康复中医药优势专科集群的理事长单位在申智荣主任的带领下，前往平顺县中医医院开展巡诊工作；而后5月17日，心血管病中医药优势专科集群的理事长单位魏晓鹏主任，也率队深入沁源县中医医院进行巡诊……这一系列密集的中医药优势专科集群的巡诊活动，不仅为广大群众带来了更加便捷、优质的中医药服务体验，更为基层的中医从业人员提供宝贵的培训机会和能力提升平台。通过这些举措，中医药优势专科集群充分发挥引领、带动和辐射作用，有效促进了区域内中医专科诊疗能力和基层中医药服务能力的全面提升。

### 发挥龙头作用 打造贯通型中医药服务模式

政策助力支持，更需医者久久为功。一年多来，长治市中医研究所附属医院依托中医药特色和重点专科优势，明确打造“一中心一特色”共建思路，强弱项、补短板，拓展中医药优势专业和病种的覆盖面，打破市县两级中医医院地域壁垒，完善畅通“基层首诊、双向转诊、急慢分治、上下联动”诊疗机制，发挥互联网医院及远程会诊平台与中医药优势专科集群辐射作用，形成线上线下结合、多种资源有效配置的创新性贯通型中医药服务模式，以医疗共建之“通”破解群众看病之“痛”。

协同联动，更需资源共享。长治市中医研究所附属医院在建设中医药优势专科集群过程中，聚焦中医优势病种的诊疗疗效，坚持中西并重的发展策略，在提升诊断和治疗能力的同时，深入挖掘并梳理以王佐明、原培谦等为代表的上

党中医学术流派诊疗经验。通过组织学术会议、技术培训等方式，带动集群成员共享高层次科研项目。同时，该院还积极建设中医特色优势专科和县域中医药适宜技术推广中心，实施远程诊疗、现场巡诊等措施，打造贯通型中医药服务模式，促进优质医疗资源扩容和区域均衡布局，逐步减少患者就诊跨区流动，筑牢城乡基层医疗卫生服务网底，形成“小病在基层、大病到医院、康复回基层”合理就医格局。

医者仁心，杏林春暖。未来，长治市中医研究所附属医院将进一步发挥全市中医药龙头引领作用，大力传播中医药文化，深化中医药优势专科集群建设，努力探索适合新时代背景下的中医药发展之路，使这份宝贵的文化遗产绽放出更加耀眼的光芒。



该院打造贯通型中医药服务模式，促进优质医疗资源扩容和区域均衡布局，进一步推进中医药事业传承创新发展。